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TRƯỜNG THCS VÀ THPT LẠC HỒNG


	MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA CUỐI HỌC KỲ II
NĂM HỌC 2022-2023
MÔN: VẬT LÍ  KHỐI LỚP: 12
Thời gian: 45 phút


I. MỤC TIÊU ĐỀ KIỂM TRA 
1. Mục đích

- Nhằm kiểm tra khả năng tiếp thu kiến thức từ tuần 19 đến tuần thứ 34 (thuộc chương trình của HK2). Từ  kết quả kiểm tra các em tự đánh giá mình trong việc học tập nội dung trên, từ đó điều chỉnh hoạt động học.

-  Thực hiện yêu cầu trong phân phối chương trình của Bộ Giáo dục và Đào tạo theo chương trình giảm tải.

- Đánh giá quá trình giảng dạy của giáo viên, từ đó có thể điều chỉnh phương pháp, hình thức dạy học nếu thấy cần thiết.

2.  Về kiến thức : Chương 4; 5; 6;7
Yêu cầu HS cần :

- Nắm vững các kiến thức cơ bản : các định nghĩa, định luật, các tính chất của từng lại lượng vật lý.

- Nắm vững các biểu thức tính các đại lượng vật lý và đơn vị của chúng.

3. Về kĩ năng :

- Biết cách trình bày một đơn  vị kiến thức một cách khoa học và chính xác.

- Đổi được đơn vị vật lí chính xác.

II. HÌNH THỨC ĐỀ KIỂM KIỂM TRA


- Hình thức : Trắc nghiệm
III. THIẾT LẬP MA TRẬN
CẤU TRÚC ĐỀ KIỂM TRA: 4 mức độ: biết, hiểu, vận dụng và vận dụng cao; tổng hai mức độ biết và hiểu chiếm tỉ lệ 70%.

	stt
	NỘI DUNG KIẾN THỨC
	đơn vị kiến thức
	 
	Tổng số câu
	Tổng thời gian
	tỉ lệ %
	thời lượng giảng dạy
	số điểm
	tổng số câu 

	
	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	VD cao
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	Số câu
	TG
	Số câu
	TG
	Số câu
	TG
	Số câu
	TG
	
	
	
	
	
	

	1
	Chương 4
Chương 5

	-Mạch dao động

-Điện từ trường

-Sóng điện từ

-Sóng vô tuyến
	4
	  3 
	 3
	4      
	2
	2      
	 1
	 3 
	10
	         10 
	50%

	6 tiết
9 tiét
	2.5
2,5
	10
10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	-Tán sắc

-Giao thoa ánh sáng

-Các loại quang phổ

-Hồng ngoại, tử ngoại, tia X
	4
	  3 
	 3
	4      
	2 
	2      
	 1
	 3 
	10
	       13
	
	
	
	

	3
	Chương 6

Chương 7
	-Quang điện ngoài

-Quang điện trong

-Mẫu nguyên tử Bo
	4
	  3 
	 3
	4      
	2 
	2      
	 1
	 3 
	10
	10
	50%
	16 tiết
19tiết

	2,5

2,5


	10

10

	
	
	-Cấu tạo, tính chất hạt nhân

-Năng lượng liên kết. Phản ứng hạt nhân

-Phóng xạ
	4
	  3 
	 3
	4      
	2 
	2      
	 1
	 3 
	10
	13
	
	
	
	

	tổng 
	
	16
	12
	12
	16
	8
	8
	4
	12
	40
	45
	100%
	30 tiết
	10
	40

	tỉ lệ 
	
	40%
	30%
	20%
	 10%
	 
	 
	100%
	 
	 
	 

	tổng điểm
	
	4
	3
	2
	1 
	 
	 
	100%
	 
	 10
	 


--Hết—
	TRƯỜNG THCS VÀ THPT LẠC HỒNG

ĐỀ CHÍNH THỨC

(Đề có 04 trang)
	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ 2 NĂM HỌC 2022 - 2023 Môn : VẬT LÍ - 12TN

Thời gian làm bài: 45 phút (Không kể thời gian giao đề)
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Họ, tên thí sinh:…………………………………………………………………………

Số báo danh:....................................................................................................................

Mã đề: 201

Câu 1. Cho phản ứng hạt nhân  [image: image1.jpg]a+hAl->NP+n



, khối lượng của các hạt nhân là mα = 4,0015u, mAl = 26,97435u, mP = 29,97005u, mn = 1,008670u, 1u = 931,5 MeV/c2. Năng lượng mà phản ứng này toả ra hoặc thu vào là bao nhiêu?

A. Thu vào 2,6734 J.
B. Toả ra 4,277.10–13J.

C. Toả ra 2,6734 MeV.
D. Thu vào 4,277.10–13 J.

Câu 2. Phóng xạ và phân hạch hạt nhân

A. đều là phản ứng hạt nhân tỏa năng lượng.
B. đều không phải là phản ứng hạt nhân.

C. đều có sự hấp thụ nơtron chậm.
D. đều là phản ứng hạt nhân thu năng lượng.

Câu 3.   hi u  ức   ạ đơn s c c   ư c s ng  n v o hai he  -âng. Bi t khoảng cách giữa hai khe là 0,5 mm, hai khe cách màn 1 m. Trên màn quan sát, khoảng vân có giá trị
A. 0,25 mm.
B. 0,5 mm.
C. 1,0 mm.
D. 1,2 mm.

Câu 4. Lực hạt nhân là

A. Lực tĩnh điện.
B. Lực liên k  t chỉ giữa các prôtôn.

C. Lực liên k  t giữa các nuclon
D. Lực liên k  t chỉ giữa các nơtron.

Câu 5. Cho bán kính quỹ đạo Bo thứ nhất là 0,53.10–10 m. Bán kính quỹ đạo M là

A. 2,12.10–10m
B. 13,25.10–10m
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C. 4,77.10–10m
D. 8,48.10–10m

Câu 6. Trong quá trình lan truyền của s ng điện từ, vectơ


v vectơ

luôn luôn

A. bi n thiên tuần hoàn theo không gian, không bi n thiên tuần hoàn theo thời gian.

B. trùng phương v i nhau và vuông góc v i phương truyền sóng.

C. dao động cùng pha.

D. dao động ngược pha.

Câu 7. Tia n o sau đây không phải l tia ph ng ạ 
A. Tia β+.
B. Tia α.
C. Tia β–.
D. Tia X.

Câu 8. Sự phát sáng của vật n o dư i đây gọi là sự phát quang ?

A. Hồ quang
B. B ng đèn pin.

C. B  ng đèn ống.
D. Tia lửa điện

Câu 9. Chỉ ra câu sai. Tia hồng ngoại

A. c tần số nhỏ hơn tần số của tia tử ngoại.

B. c th i n điệu như s ng điện từ cao tần.
C. tác dụng n i ật l t nh đâ uy n.
D. c ư c s ng l n hơn ư c s ng của tia u t .
Câu 10. Đơn vị n o sau đây không phải l đơn vị khối lượng nguyên tử?

A. MeV/c2
B. u
C. MeV/c
D. kg

Câu 11. Pin quang điện là nguồn điện trong đ 
A. h a năng được bi  n đ  i th  nh điện năng.
B. cơ năng được bi n đ i th nh điện năng.

C. quang năng được bi  n đ  i th nh điện năng.
D. nhiệt năng được bi n đ i th nh điện năng.

Câu 12. ạch dao động l tư ng đang c dao động điện từ tự do. ng điện qua cuộn cả i n thi n theo
thời gian: i        cos  π.1  5t - [image: image2.jpg]


       th tần số dao động của mạch là

A. 100 kHz.
B. 160 kHz.
C. 200 kHz.
D. 50 kHz.

Câu 13. Mức năng lượng trong nguyên tử hydro ứng v i số lượng tử n có bán kính:

A. tỉ lệ nghịch v  i n2
B. tỉ lệ nghịch v  i n

C. tỉ lệ thuận v  i n
D. tỉ lệ thuận v  i n2
Câu 14. hi n i về s ng điện từ, phát i u n o sau đây đ ng 
A. ng điện từ truyền được trong chân h ng.
B. ng điện từ l s ng ngang hoặc s ng dọc tu  i trường truyền s ng.
C. Tai người cả    thụ được s ng điện từ c   tần số từ 1       đ n          .
D. ng điện từ truyền trong h ng h l s ng dọc.
Câu 15. Hạt nhân  [image: image3.jpg]238



U được tạo từ

A. 9  proton v 1   nơtron.
B. 38 proton v 1 nơtron.
C. 9  proton v  38 nơtron.
D. 38 proton v 9 nơtron.
Câu 16. Công thoát electron khỏi một kim loại là 5,52.10–19 J. Bi t hằng số h = 6,625.10–34Js; tốc độ ánh sáng trong chân không c = 3.108m/s. Gi i hạn quang điện của kim loại này là

A. 360 nm
B. 350 nm
C. 300 nm
D. 260 nm

Câu 17. Hạt nhân nguyên tử được cấu tạo từ

A. các nuclôn
B. các prôtôn

C. các nơtron
D. các êlectrôn
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Câu 18. Năng lượng của nguyên tử hidro trạng thái dừng được tính bằng công thức: En = -13,6
n2
nguyên tử chuy n từ mức năng lượng N về mức năng lượng L thì phát ra bức xạ c ư c sóng xấp xỉ là
A. 0,658 μ m.
B. 0,512 μ m.
C. 0,434 μ m.
D. 0,487 μ m.

Câu 19. Hạt nhân càng bền vững khi có

A. năng lượng liên k  t riêng càng l  n
B. số nuclôn càng l n.

C. số nuclôn càng nhỏ.
D. năng lượng liên k t càng l n.


eV. Khi

Câu 20. Mạch chọn sóng của máy thu vô tuy n điện gồm tụ điện C = 800 pF và cuộn cả           μ . ấy π2 = 1 . Bư c s ng điện từ mà mạch thu được là
A. λ           .
B. λ    3    .
C. λ          .
D. λ           .
Câu 21. Trong công nghiệp, đ làm mau khô l p sơn ngo i người ta sử dụng tác dụng nhiệt của

A. tia hồng ngoại.
B. tia phóng xạ γ.

C. tia X.
D. tia tử ngoại.
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Câu 22. Chu kì của mạch dao động l tư ng được tính bằng công thức n o sau đây 
A. T = 2 π
[image: image11.jpg]


C. T = 2 π

B. T =

D. T = 2 π
Câu 23. Một mạch dao động điện từ l  tư  ng gồm cuộn cảm thuần c   độ tự cả   μ    v   tụ điện c   điện dung    2,5 nF. Lấy π 3,1 . hu dao động riêng của mạch là

A. 4,44.10–5 s.
B. 4,44.10–4 s.

C. 1,4.10–5 s.
D. 4,44.10–7 s.

Câu 24. Tầng ôzôn là tấ “áo giáp” ảo vệ cho người và sinh vật trên mặt đất khỏi bị tác dụng hủy diệt của

A. tia đơn s c u đỏ trong ánh sáng Mặt Trời.
B. tia tử ngoại trong ánh sáng Mặt Trời.

C. tia hồng ngoại trong ánh sáng Mặt Trời.

D. tia đơn s c màu tím trong ánh sáng Mặt Trời.

Câu 25. Ban đầu một mẫu chất phóng xạ nguyên chất có N0 hạt nhân. Bi t chu kì bán rã của chất phóng xạ này là T. Sau thời gian 8T k từ thời đi an đầu, số hạt nhân đã phân rã của mẫu chất phóng xạ này là

A. 63 N
64
0
B. 
  N 64
0
C. 
1 N

256
 0
D. 
255 N
256
0
Câu 26. Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng, khoảng vân i được tính bằng công thức:

A. i =
.
B. i =
.

C. i =
.
D. i =
.

Câu 27. Chọn đáp án đ ng hi s p x p theo sự giảm dần của tần số của một số bức xạ trong thang s ng điện từ.
A. Sóng vô tuy  n, tia hồng ngoại, ánh sáng nhìn thấy, tia tử ngoại, tia X.

B. Tia hồng ngoại, ánh sáng nhìn thấy, tia tử ngoại, sóng vô tuy  n, tia X.

C. Sóng vô tuy  n, tia hồng ngoại, tia X, ánh sáng nhìn thấy, tia tử ngoại.

D. Tia X, tia tử ngoại, ánh sáng nhìn thấy, tia hồng ngoại, sóng vô tuy n.

Câu 28. Trong th nghiệ -âng về giao thoa ánh sáng sử dụng đơn s c c ư c s ng , μ . hoảng cách giữa hai he l 1 , hai he đặt cách n . Đi tr n n cách vân sáng trung tâm 6 mm có
A. vân sáng ậc .
B. vân sáng ậc .
C. vân tối thứ .
D. vân tối thứ .
Câu 29. Các phản ứng hạt nhân tuân theo định luật bảo toàn

A. số nuclôn.
B. khối lượng.

C. động năng.
D. số prôtôn.

Câu 30. Khi nói về quang ph vạch phát xạ, phát bi u n o sau đây l sai?
A. Quang ph vạch phát xạ do chất h hoặc hơi áp suất thấp phát ra hi ị nung nóng.
B. Quang ph vạch phát xạ của một nguyên tố là một hệ thống những vạch u ri ng lẻ, ngăn cách nhau i những khoảng tối.
C. Quang ph vạch phát xạ của các nguyên tố hóa học hác nhau th giống nhau.

D. Trong quang ph vạch phát xạ của nguyên tử hiđr ,  vùng ánh sáng nhìn thấy có bốn vạch l đỏ, lam,  chàm, tím.

Câu 31. Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng v i hai khe Y-âng cách nhau ,  , ánh sáng c  ư c sóng 0,68 μ , n ảnh cách hai khe 1 m. Vùng giao thoa trên màn rộng 24 mm. Số vân sáng quan sát được trên màn là
A. 15.
B. 16.
C. 18.
D. 17.

Câu 32. Xét nguyên tử hidro theo mẫu nguyên tử Bo. Bi t r0 là bán kính Bo. Trong các quỹ đạo dừng của electron có bán kính lần lượt là r0, 4r0, 9r0, 25r0, quỹ đạo có bán kính nào ứng v i trạng thái dừng c năng lượng thấp nhất?

A. 16r0.
B. r0.
C. 25r0.
D. 9r0.

Câu 33. Gi i hạn quang điện của các kim loại K, Ca, Al, Cu lần lượt là 0, 55m; 0, 43m; 0, 36m; 0, 3m .  Một nguồn sáng phát ra ánh sáng đơn s c v i công suất 0,45W. Trong mỗi phút, nguồn này phát ra

5, 6.1019 phoˆtoˆn . Lấy

h  6, 625.1034 J.s ,

c  3.108 m / s . Khi chi u ánh sáng từ nguồn này vào bề mặt các kim
loại trên thì hiện tượng quang điện không xảy ra v i kim loại nào?

A. K, Ca.
B. Ca, Al, Cu.

C. Al, Cu.
D. Cu.Câu 34. Hạt nhân mẹ  X   phóng xạ tạo thành hạt nhân con  Y  . Sự  phụ thuộc số hạt nhân  X  và Y  theo thời gian được cho b  i đồ thị.
N
Tỉ  số  hạt  nhân NY
NX
đây 

tại thời đi m


t0 gần giá trị nào nhất sau

A. 7,5.
B. 9,3.

C. 8,4.
D. 6,8.



O
t0
t

Câu 35.  ạch dao động  l  tư ng gồm tụ điện c  điện dung C và cuộn thuần cả   c  độ tự cả   đang dao   động điện từ tự do v i hiệu điện th cực đại giữa hai ản tụ điện l U0. thời đi hiệu điện th giữa hai ản tụ  điện c giá trị ằng nửa giá trị cực đại th cường độ d ng điện qua cuộn cả c độ l n bằng
A. U0
.
B. 0.

C. U0
.
D.
.

Câu 36. Th  nghiệ  -âng v i ánh sáng tr ng c  ư c s ng i n thi n từ 38 n  đ n   n .  hoảng cách giữa hai  he l   ,    , hai  he cách    n 1,   . Đi      cách vân trung tâ     ,     c số  ức  ạ cho vân sáng l 
A. 3.
B. 2.
C. 4.
D. 5.

Câu 37. Đối v i nguyên tử hiđr , án nh quỹ đạo O là r thì bán kính quỹ đạo M bằng

A.  9  r.
B. 5 r.
C. 3 r.
D. 25 r.

25
3
5
9

Câu 38. Một ống phát tia X hoạt động hiệu điện th U, tia X phát ra có tần số l n nhất là f. N u ống này hoạt  động điện áp U + 4 kV thì tia X phát ra có tần số l  n nhất là 1,2f. Bỏ qua động năng  an đầu của electron khi  bứt ra khỏi catôt. Cho bi t h = 6,625.10–34 Js, e = 1,6.1019C. Giá trị của f là
A. 4,8.1018 Hz.
B. 3,7.1017 Hz.

C. 8,1.1020 Hz.
D. 4,2.1015 Hz.

Câu 39. Cho phản ứng hạt nhân : D + D     3 He   + n  + 3,25 MeV.  Bi  t số   v gađr   l  NA = 6,02.1023 mol–1.    N u sử dụng h t 200 g hạt đ thực hiện phản ứng th năng lượng tỏa ra là

A. 6,522.1025 J
B. 1,043.1013 J

C. 2,087.1013 J
D. 13,043.1025 J

Câu 40. Radium ( 226 Ra ) là một nguyên tố hóa học có tính phóng xạ

. Một hạt nhân 226 Ra đang đứng yên

phóng ra hạt  và bi n đ i thành hạt nhân con  X.  Bi  t động năng của hạt    là  6, 4 MeV.  hi t nh động năng, coi tỉ lệ khối lượng các hạt nhân bằng tỉ lệ số khối của chúng. Phóng xạ này không kèm theo bức xạ gamma. Năng lượng tỏa ra trong một phân rã này xấp xỉ là

A. 6, 3 MeV.
B. 6, 5 MeV.
C. 5, 6 MeV.
D. 5, 7 MeV.
----HẾT---

ĐÁP ÁN

	Câu hỏi
	Mã đề thi

	
	201

	1
	D

	2
	A

	3
	C

	4
	C

	5
	C

	6
	C

	7
	D

	8
	C

	9
	C

	10
	C

	11
	C
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	C
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	14
	A
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	A
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	A

	18
	D
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	A

	20
	C

	21
	A

	22
	C

	23
	D

	24
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	A
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	40
	B


       MT CHÍNH THỨC





B





E





C


L





LC





2π


LC





L


C





 NY





 NX





3C


4L





U0	C


2	L





2





88





88










